Sie sind auf Seite 1von 31

Maria Antonia of Austria was born at the Hofburg Palace in Vienna, Austria in 1755.

She was the youngest daughter of Francis I, Holy Roman Emperor, and Maria Theresa, Queen of Hungary and Bohemia, and ruler of the Habsburg dominions. Maria Antonia had a simple and careless childhood, especially in comparison to that of Louis XVI. Her marriage to the future King of France was arranged: At age 12, Marie Antoine remained the only potential bride left in the Habsburg family for the 14-year-old Louis Auguste of France, who was also her second cousin. After painstaking work between the governments of France and Austria, the dowry was set at 200,000 crowns; as was the custom, portraits and rings were exchanged. Finally, Antoine was married by proxy in April 1767 in Vienna; her brother Ferdinand stood in as the bridegroom. She was also officially restyled as Marie Antoinette, Dauphine of France. Marie Antoinette was officially handed over to her French bearers in May 1770 and the ceremonial wedding of the Dauphin and Dauphine took place in May 1770 in the Palace of Versailles. [In France, the successor to the throne was called the Dauphin, a king in title only.] The initial reaction to the marriage between Marie Antoinette and Louis-Auguste was decidedly mixed. On the one hand, the Dauphine herself was popular among the French people. Her first official appearance in Paris in June 1773 at the Tuileries was considered by many royal watchers a resounding success, with a reported 50,000 people crying out to see her. People were easily charmed by her personality and beauty. However, at Court the match was not so popular among the elder members of court due to the long-standing tensions between Austria and France, which had only recently been mollified. Many courtiers had actively promoted a marriage between the dauphin and various Saxon princesses instead. Behind her back, Mesdames called Marie Antoinette "l'Autrichienne", the "Austrian woman", and later, on the eve of the Revolution, Marie Antoinette's unpopularity grew. From the beginning, the Dauphine had to contend with constant letters from her mother, who wrote to her daughter regularly and who received secret reports on her daughter's behavior. In later years Marie Antoinette said she feared Maria Theresa more than she

loved her. Her mother constantly criticized her for her inability to "inspire passion" in her husband. To make up for the lack of affection from her husband and the endless criticism of her mother, Marie Antoinette began to spend more on gambling and clothing, with cards and horse-betting, as well as trips to the city and new clothing, shoes, pomade and rouge. She was expected by tradition to spend money on her attire, so as to outshine other women at Court, being the leading example of fashion in Versailles. Marie Antoinette also began to form deep friendships with various ladies in her entourage. When Louis XV had died of smallpox, Louis-Auguste was crowned King Louis XVI of France at the cathedral of Reims in June 1775. As she had been married to Louis XVI at a very young age in order to establish a political alliance, Marie Antoinette never loved her husband, but, instead, even resented him, but, even though being deeply unhappy, continued to play her part, for reasons of etiquette and reasons of state. She gave Louis XVI visiting rights for one hour per day, and advanced the hands of the clock on the mantelpiece so that the sixty minutes would go by more quickly. Marie Antoinette tried to find happiness by becoming involved in other issues, such as purchasing expensive wardrobe and even more expensive jewelry. Her nickname among the ordinary people of France would become Madame Deficit. Marie Antoinette's effect on the Revolution of France started well before 1789. By simply being of Austrian origin, she was an easy target of ridicule and criticism. By altering several of the King's decisions, introducing her political views to Louis XVI, and acting directly with the political assemblies of France, Marie Antoinette behavior had an impact on the French Revolution. With words placed in her mouth by political pamphlets, and rumors circulating throughout France, Marie Antoinette became an object of disgust and questionable motives. With these accusations reflecting onto the crown of the King, the legitimacy of the monarchy came into question. Without her influence on the King, his advisors, and the general public of France, the stability of the crown may not have been in question in the intensity that it was throughout the entirety of the revolutionary period. When France was going through a period of several bad harvests and wide segments of the population were starving, the phrase "Let them eat cake" has often been attributed to Marie Antoinette. However, there is no evidence to support that she ever uttered this phrase. Instead, it appeared in of Rousseau's autobiographical work, The Confessions: Finally I recalled the solution of a great princess who was told that the peasants had no bread, and who responded: Let them eat brioche." (= an Austrian type of pastry)
July 17891792: The French Revolution

The revolutionary situation began to escalate violently in June 1789 as the National Assembly began to demand more rights, and Louis XVI began to push back with efforts to suppress the Third Estate. However, the king's ineffectiveness and the queen's unpopularity undermined the monarchy as an institution, and so these attempts failed. When finance minister Necker was dismissed, Paris was besieged by riots at the news, which culminated in the storming of the Bastille on 14 July.

In the days and weeks that followed, many of the most conservative, reactionary royalists fled France for fear of assassination. Marie Antoinette, whose life was the most in danger, stayed behind in order to help the king promote stability, even as his power was gradually being taken away by the National Constituent Assembly, which was now ruling Paris and conscripting men to serve in the Garde Nationale. By the end of August, the Declaration of the Rights of Man and of the Citizen was adopted, which officially created the beginning of a constitutional monarchy in France. Despite this, the king was still required to perform certain court ceremonies, even as the situation in Paris became worse due to a bread shortage in September. On October 5, 1789 a mob from Paris descended upon Versailles [The womens march to Versailles] and forced the royal family to move to Paris under the watchful eye of the Garde Nationale. The king and queen were installed in the Tuileries Palace under surveillance. Constantly monitored by revolutionary spies within her own household, the queen played little or no part in the writing of the French Constitution of 1791, which greatly weakened the king's authority. She, nevertheless, hoped for a future where her son would still be able to rule, convinced that the violence would soon pass. During this time, there were many plots designed to help members of the royal family escape. Ultimately, the flight occurred on June 21, 1791, and was a failure. The entire family was captured twenty-four hours later at Varennes and taken back to Paris within a week. The result of the fiasco was a further decline in the popularity of both the king and queen. The Jacobin Party successfully exploited the failed escape to advance its radical agenda. Its members called for the end to any type of monarchy in France. Though the new constitution was adopted in September 1791, Marie Antoinette hoped that the political drift she saw occurring toward representative democracy could be stopped and rolled back. She fervently hoped that the constitution would prove unworkable, and also that her brother, the new Austrian emperor, Leopold II, would find some way to defeat the revolutionaries. However, she was unaware that Leopold was more interested in taking advantage of France's state of chaos for the benefit of Austria than in helping his sister and her family, despite many demands from both citizens and even soldiers to have the Austrian Army invade France and rescue Marie Antoinette. The result of Leopold's aggressive tendencies, and those of his son Francis II, who succeeded him in March, was that France declared war on Austria on April 20, 1792. This caused the queen to be viewed as an enemy, even though she was personally against Austrian claims on French lands. The situation became compounded in the summer when French armies were continually being defeated by the Austrians and the king vetoed several measures that would have restricted his power even further. On 20 June, "a mob of terrifying aspect" broke into the Tuileries and made the king wear the red bonnet to show his loyalty to France. The vulnerability of the king was exposed on August 10, 1792 when an armed mob, on the verge of forcing its way into the Tuileries Palace, forced the king and the royal family to seek refuge at the Legislative Assembly. An hour and a half later, the palace was invaded by the mob who massacred the Swiss Guards. On September 21, 1792, the fall of the monarchy was officially declared, and the National Convention became the legal authority of France. The royal family was re-styled as the non-royal "Capets". Preparations for the trial of the king in a court of law began.

Charged with undermining the First French Republic, Louis was separated from his family and tried in December. He was found guilty by the Convention, led by the Jacobins who rejected the idea of keeping him as a hostage. However, the sentence did not come until one month later, when he was condemned to execution by guillotine. 1793: "Widow Capet" and death Louis was executed on 21 January 1793, at the age of thirty-eight. The result was that the "Widow Capet", as the former queen was called after the death of her husband, plunged into deep mourning; she refused to eat or do any exercise. Marie-Antoinette's health rapidly deteriorated in the following months, and by this time she also suffered from tuberculosis. Despite her condition, the debate as to her fate was the central question of the National Convention after Louis's death. There were those who had been advocating her death for some time, while some had the idea of exchanging her for French prisoners of war or for a ransom from the Holy Roman Emperor. Thomas Paine advocated exile to America. Starting in April, however, a Committee of Public Safety was formed, and radicals were beginning to call for Marie Antoinette's trial; by the end of May, the Girondins had been chased out of power and arrested. Other calls were made to "retrain" the Dauphin, to make him more susceptible to revolutionary ideas. This was carried out when the eight year old boy Louis Charles was separated from Antoinette in July 1793, and given to the care of a cobbler. On August 1, 1793, she herself was taken out of the Tower and entered into the Conciergerie as Prisoner No. 280. Despite various attempts to get her out, Marie Antoinette refused when the plots for her escape were brought to her attention. She was finally tried by the Revolutionary Tribunal on October 14, 1793. Unlike the king, who had been given time to prepare a defense, the queen's trial was far more of a sham, considering the time she was given (less than one day). Among the things she was accused of (most, if not all, of the accusations were untrue and probably lifted from rumors begun by pamphlets) were sending millions of livres of treasury money to Austria, plotting to kill the Duke of Orlans, declaring her son to be the new king of France and orchestrating the massacre of the Swiss Guards in 1792. The outcome of the trial had already been decided by the Committee of Public Safety, and she was declared guilty of treason in the early morning of October 16, 1793, after two days of proceedings. On the same day, her hair was cut off and she was driven through Paris in an open cart, wearing a simple white dress. At 12:15 pm, two and a half weeks before her thirty-eighth birthday, she was executed at the Place de la Rvolution (present-day Place de la Concorde). Her last words were "Pardon me sir, I meant not to do it", to the executioner, whose foot she had accidentally stepped on after climbing the scaffold. Her body was thrown into an unmarked grave in the Madeleine cemetery. Both her body and that of Louis XVI were exhumed in 1815, during the Bourbon Restoration. A Christian burial of the royal remains took place three days later, on January 21, 1815, in the necropolis of French Kings at the Basilica of St. Denis. Historians have viewed Marie Antoinette either as a tragic figure, or as someone misguided by naivety and arrogance that same as her husband - was incapable of anticipating and adjusting to a potentially volatile and revolutionary situation.

Louis XVI was born in August 1754 and died on January 21, 1793. Louis Auguste de France was born in the Palace of Versailles as the third son of Louis, the Dauphin of France [a king without a title], and thus the grandson of Louis XV of France. As an absolute ruler, he ruled as King of France and Navarre from 1774 until 1791, and then as King of the French, a constitutional monarch, for one year from 1791 to 1792. Suspended and arrested as part of the insurrection of the 10th of August, 1792 during the French Revolution, he was tried by the National Convention, found guilty of high treason, and executed by guillotine on 21 January 1793 as "Citoyen Louis Capet". He is the only king of France ever to be executed. Although Louis XVI was beloved at first, his indecisiveness and conservatism led some elements of the people of France to view him as a symbol of the perceived tyranny of the Old Regime (Ancien Rgime). After the abolition of the monarchy in 1792, the new republican government gave him the surname Capet, a nickname in reference to Hugh Capet, the founder of the Capetian dynasty - which the revolutionaries wrongly interpreted as a family name. Louis was also derisively nicknamed Louis le Dernier (Louis the Last). In May 1770, at the age of fifteen, Louis-Auguste had married the fourteen-year-old Habsburg Archduchess Maria Antonia (better known by the French form of her name, Marie Antoinette), his second cousin once removed and the youngest daughter of the Holy Roman Emperor Francis I and his wife, the formidable Empress Maria Theresa, an enlightened despot. This marriage was met with some hostility by the French public. France's alliance with Austria had pulled France into the disastrous Seven Year War, in which France was defeated by the British, both in Europe and in North America. By the time that LouisAuguste and Marie-Antoinette were married, the people of France generally regarded the Austrian alliance with dislike, and Marie-Antoinette was seen as an unwelcome foreigner. When Louis XVI succeeded to the throne in 1774, he was not yet 20 years old. He had an enormous responsibility, as the government was deeply in debt, and resentment towards 'despotic' monarchy was on the rise. Louis also felt woefully unqualified for the task of being the King of France. He aimed to earn the love of his people by reinstating the

parliaments (parlements). While none doubted Louis's intellectual ability to rule France, it was quite clear that he lacked firmness and decisiveness. Concerning the American Revolution: In 1776, the French saw an opportunity to humiliate France's long-standing enemy, Great Britain, as well as recover territory lost during the Seven Years' War, by supporting the American Revolution. Louis XVI was convinced by Benjamin Franklin to secretly send supplies, ammunition and guns from 1776, sign a formal Treaty of Alliance in early 1778, and go to war with Britain. France helped the Americans with large land and naval forces. French aid proved decisive in forcing the main British army to surrender at the Battle of Yorktown in 1781. The Americans gained their independence, but France gained little from the Treaty of Paris of 1783 that ended the war. Louis was wholly disappointed in his aim of recovering Canada from Great Britain. In 1776, Jacques Necker became Louis finance minister. Necker supported the American Revolution and he carried out a policy of taking out large international loans instead of raising taxes. The American War of Independence cost the French 1,066 million livres, financed by new loans at high interest (with no new taxes). Finance minister Necker concealed the crisis from the public by explaining only that ordinary revenues exceeded ordinary expenses, and not mentioning the loans. When this policy failed miserably, Louis dismissed him, and replaced him in 1783 with de Calonne, who increased public spending to "buy" the country's way out of debt. When the nobles were informed of the extent of the debt and Louis plans of fiscal reform, they rejected the plan. Louis understood that he had lost the ability to rule as an absolute ruler, and fell into depression. As power drifted from him, there were increasingly loud calls for him to convoke the medieval parliament, the Estates-General, which had not met since 1614. As a last attempt to get new monetary reforms approved, Louis XVI summoned the Estates-General for May 1789. This meeting was the key event that transformed the general economic and political issues of the country into the French Revolution, which began in June 1789, when the Third Estate unilaterally declared itself the National Assembly. Louis's attempts to control it resulted in the Tennis Court Oath in June 1789, and the declaration of the National Constituent Assembly in July 1789. Within three short months, the majority of the king's executive authority had been transferred to the elected representatives of the people's nation. The storming of the Bastille on July 14, 1789 served to reinforce and emphasize this radical change in the mind of the masses. Revolutionary constitutional reign, 17891792: On October 5, 1789, an angry mob of Parisian working women was incited by revolutionaries and marched on the Palace of Versailles, where the royal family lived. During the night, they infiltrated the palace and attempted to kill the queen, who was associated with a frivolous lifestyle that symbolized much that was despised about the Ancien Rgime. After the situation had been defused, the king and his family were brought by the crowd to the Tuileries Palace in Paris. The reasoning behind this forced departure

from Versailles was the opinion the king would be more accountable to the people if he lived among them in Paris. Initially, after the removal of the royal family to Paris, Louis maintained a certain level of popularity by acquiescing to many of the social, political, and economic reforms of the revolutionaries. However, at that time, the king suffered from depression leading to an almost paralyzing indecisiveness. During these indecisive moments, his wife, the unpopular queen, was essentially forced into assuming the role of decision-maker for the Crown. The revolution's principles of popular sovereignty, though central to democratic principles of later eras, marked a decisive break from the absolute monarchical principle that was at the heart of traditional French government. As a result, the revolution was opposed by many of the rural people of France and by practically all the governments of France's neighbors. As the revolution became more radical and the masses became more uncontrollable, several leading figures in the initial formation of the revolution began to doubt its benefits. Some moderates secretly plotted with the Crown to restore its power in a new constitutional form. Beginning in 1791, several moderates started to organize covert resistance to the revolutionary forces and tried to preserve the monarchy; these schemes proved unsuccessful and were exposed. Louis's indecision weakened negotiations between the crown and moderate politicians. On one hand, Louis was nowhere near as reactionary as his brothers; on the other hand, Louis was alienated from the new democratic government both by its negative reaction to the traditional role of the monarch and in its treatment of him and his family. He was particularly irked by being kept essentially as a prisoner in the Tuileries, where his wife was being humiliatingly forced to have revolutionary soldiers in her private bedroom watching her as she slept, and by the refusal of the new regime to allow him to have confessors and priests of his choice rather than 'constitutional priests' pledged to the state and not the Roman Catholic Church. On June 21, 1791, Louis attempted to secretly flee with his family from Paris to the northeastern border of France. While the National Assembly worked towards a constitution, Louis and Marie-Antoinette were involved in plans to bring about a counterrevolution. As tensions in Paris rose and Louis was pressured to accept measures from the Assembly against his will, the King and Queen plotted to secretly escape from France. Beyond escape, they hoped to raise an "armed congress" with the help of the migrs who had fled, as well as assistance from other nations, with which they could return and recapture France. This degree of planning reveals Louis determination beneath his superficial appearance of apathy. It was for this determined plot that he was eventually convicted of high treason. However, flaws in its plan and lack of rapidity were responsible for the failure of the escape. The royal family was recognized and arrested at Varennes. Louis XVI and his family were immediately brought back to Paris. Viewed suspiciously as traitors, they were placed under tight house arrest upon their return to the Tuileries. Meanwhile, the other monarchies of Europe looked with concern upon the developments in France, and considered whether they should intervene, either in support of Louis or to take advantage of the chaos in France. On August 27, 1791, Holy Roman Emperor Leopold II and King Frederick William II of Prussia issued the Declaration of Pillnitz, which declared the interest of the monarchs of

Europe in the well-being of Louis and his family, and threatened vague but severe consequences if anything should befall them. The revolutionary leaders in Paris viewed it fearfully as a dangerous foreign attempt to undermine France's sovereignty. Members of the National Constituent Assembly were also concerned about the agitation of migrs nobles abroad. In the end, the Legislative Assembly, supported by Louis, declared war on the Holy Roman Empire first, voting for war on April 20, 1792. However, the revolution had thoroughly disorganized the army. The French soldiers fled at the first sign of battle, deserting en masse and, in one case, murdering their general. While the revolutionary government frantically raised fresh troops and reorganized its armies, a mostly Prussian allied army under Charles William Ferdinand, Duke of Brunswick assembled at Coblenz on the Rhine. In July, the invasion commenced, with Brunswick's army easily taking the fortresses of Longwy and Verdun. The duke then issued on July 25, 1792 a proclamation, declaring the intent of the Austrians and Prussians to restore the king to his full powers and to treat any person or town who opposed them as rebels to be condemned to death by martial law. Contrary to its intended purpose of strengthening the position of the King against the revolutionaries, the Brunswick Manifesto had the opposite effect of greatly undermining Louis's already highly tenuous position in Paris. It was taken by many to be the final proof of collaboration between Louis and foreign powers in a conspiracy against his own country. The anger of the populace boiled over on August 10, 1792 when a group of Parisians with the backing of a new municipal government of Paris that came to be known as the "insurrectionary" Paris Commune besieged the Tuileries Palace. The king and the royal family took shelter with the Legislative Assembly, while 900 Swiss guards were brutally murdered. The imprisonment and execution of Louis, 1792-1793: Louis was officially arrested on August 13th, 1792, and sent to the Temple, an ancient fortress in Paris that was used as a prison. On September 21, 1792, the National Assembly declared France to be a republic and abolished the monarchy. The Girondists were partial to keeping the deposed king under arrest, both as a hostage and a guarantee for the future. The more radical members argued for Louis's immediate execution. On Monday, January 21, 1793, stripped of all titles and honorifics by the Republican Government, Citoyen Louis Capet was beheaded by guillotine on the Place de la Rvolution. Both the bodies of Louis XVI and Marie Antoinette were exhumed in1815 during the Bourbon Restoration. A Christian burial of the royal remains took place in January 1815 at the Basilica of St. Denis in St. Denis, France. [Louis XVI was weak in character, procrastinating, indecisive, and not too far-sighted. His diary showed how little he understood, or cared for, the business of a king. The only point on which he had shown a strong objection to revolutionary measures was in the matter of the civil constitution of the clergy: A devoted and sincere Roman Catholic, he initially refused to sanction a constitution for the church in France without the pope's approval, and after he had been compelled to allow the constitution to become law he resolved to oppose the revolution by intrigues. His policy was both feeble and false. He was unfortunate even when he gave in, delaying his acquiescence until it had the air of a surrender. It is often said that Louis XVI was the victim of the faults of his predecessors. He was also the victim of his own.]

Emmanuel Joseph Sieys (March 3, 1748 June 20, 1836), commonly known as Abb Sieys, was a French Roman Catholic abb [a superior of an abbey of monks] and clergyman, one of the chief theorists of the French Revolution, French Consulate, and First French Empire. His liberal 1789 pamphlet What is the Third Estate? became the manifesto of the Revolution that helped transform the Estates-General into the National Assembly in June of 1789. During the Ancien Regime, being a clergyman, he belonged to the First Estate; however, Abb Sieys became the most important political theorist at the outbreak of the French Revolution, who defended the interests of the Third Estate. In 1799, he was the instigator of the coup d'tat of 18 Brumaire (November 9, 1799), which brought Napoleon Bonaparte to power. Education: Sieys was educated for priesthood in the Catholic Church at the Sorbonne. In Paris, he became influenced by the teachings of John Locke and other Enlightenment thinkers. Religious career: Regardless of Sieys' embrace of Enlightenment thinking, he was ordained to the priesthood in 1773. He became aware of how easy it was for nobles to advance in Church offices compared to commoners. Sieyes was an ambitious man; therefore, he resented the privileges granted to the nobles within the Church system and thought the patronage system was a humiliation for commoners. Sieyes had accepted a religious career not because he had any sort of religious vocation, but because he considered it the only means to advance his career as a political writer. What Is the Third Estate? In 1788, Louis XVI of France proposed convocation of the Estates-General of France after the interval of 175 years. The invitation of finance minister Jacques Necker to writers to state their views as to the organization of the Estates, enabled Sieys to publish his

celebrated January 1789 pamphlet, Quest-ce que le tiers-tat? ("What Is the Third Estate?") He begins his answer: "What is the Third Estate? Everybody. What has it been hitherto in the political order? Nothing. What does it desire to be? Something." Sieys stated that the people want: 1) genuine representatives in the Estates-General 2) representatives equal to the other two orders, First and Second Estate, clergy and nobility, taken together 3) votes taken by heads and not by orders. By analyzing the political situation of the time, Sieys argued that the dominance of the first and second estate in the political arena constitute a monopoly that treats the Third Estate unfairly. He advocates for equal representation of all three orders in government. He then argues that taxes and government policy should affect all portions of society equally. Throughout the manifesto, Sieys argues that the First and Second Estates are truly unnecessary, and that the Third Estate is in truth the only Estate and should represent all of France. The pamphlet was very successful, and its author, despite his clerical vocation (which made him part of the First Estate), was elected as the last (the twentieth) of the deputies the Third Estate of Paris to the Estates-General. He played his main role in the opening years of the Revolution, drafting the Declaration of the Rights of Man and Citizen, expanding on the theory of national sovereignty, popular sovereignty, and representation implied in his pamphlet, with a distinction between active and passive citizens that justified suffrage limited to male owners of property (excluding non-property owners and women). Sieys' language in the pamphlet fueled a radical reaction from its audience because it involved the political issues of the day and twisted them in a more revolutionary direction. The radical position taken by the Third Estate created a sense of awareness that the problems of France were not simply a matter of addressing "royal tyranny," but that unequal privileges under the law had divided the nation. It was from this point that the Revolutions struggle for fair distribution of power and equal rights began in earnest. Impact on the Revolution: The contributions of Sieyss pamphlet were indispensable to the revolutionary thought that projected France towards the French Revolution. In his pamphlet he outlined the desires and frustrations of the alienated class of people that made up the Third Estate. Sieys was the force that tore apart the Ancien Rgime in France by arguing the nobility to be fraudulent and preying on an overburdened and despondent [discouraged, hopeless] bourgeoisie. The pamphlet was essentially the rallying cry that united a hitherto neglectable class into an unheard-of political force outlining and stating grievances that for the first time were not to be overlooked in the convocation of the Estates General. Whereas the aristocracy defined themselves as an lite ruling class charged with maintaining the social order in France, Sieys saw the Third Estate as the primary mechanism of public service. The pamphlet placed sovereignty not in the hands of aristocrats but instead defined the nation of France by its productive orders composed of those who would generate services and produce goods for the benefit of the entire society. These included not only those involved in agricultural labor and craftsmanship, but also merchants, brokers, lawyers, financiers and others providing services. Sieyes challenged the hierarchical order of society by redefining who represented the nation. In his pamphlet,


he condemns the privileged orders by saying their members were enjoying the best products of society without contributing to their production. Sieys essentially argued from the nobility's privileges that to establish the aristocracy as an alien body acting outside of the nation of France and deemed noble privilege treason to the commonwealth. As a consequence, the resulting conflict between the orders inspired the proper political sphere from which the revolution grew. The French Revolution could not have been what it was without this patriotic and radical message which was so eagerly distributed through a developing language of revolutionary politics within the Third Estate. Specifically, the Third Estate demanded that the number of deputies for their order be equal to that of the two privileged orders combined, and most controversially that the States General Vote, Not by Orders, but by Heads. The pamphlet took these issues to the masses and their partial appeasement was met with revolutionary reaction. By addressing the issues of representation directly, Sieys inspired resentment and agitation that united the Third Estate against the feudalistic traditions of the Ancien Rgime. As a result, the Third Estate demanded the reorganization of the Estates General, but the two other orders proved unable or unwilling to provide a solution. Sieyes proposed that the members of the First and Second order join the Third Estate and become a united body to represent the nation as a whole. He not only suggested an invitation, however, but also stated that the Third Estate had the right to consider those who denied this invitation to be in default of their national responsibility. The Third Estate adopted this measure on June 5, 1789 and by doing so, they assumed the power and position to represent the nation. This radical action was confirmed when they decided to change the name of the Estates General to the National Assembly, indicating the separation of orders no longer existed. Assemblies, Convention, and the Terror: Although not noted as a speaker (he spoke rarely and briefly), Sieys had major influence, and he recommended the decision of the Estates to reunite its chamber as the National Assembly, although he opposed the abolition of tithes (the tenth given to the Church) and the confiscation of Church lands. His opposition to the abolition of tithes discredited him in the National Assembly, and he was never able to regain his authority. Elected to the special committee on the constitution, he opposed the right of "absolute veto" for the King of France. Like all other members of the Constituent Assembly, he was excluded from the Legislative Assembly by the ordinance proposed by Maximilien Robespierre, which decreed that none of its members should be eligible for the next legislature. He reappeared in the third National Assembly, known as the National Convention of the French Republic (September 1792 - September 1795). In the National Convention, Abb Sieys voted for the death of Louis XVI. He participated to the Constitution Committee that drafted the Girondin constitutional project. Menaced by the Reign of Terror and offended by its character, Sieys even abjured his Roman Catholic faith at the time of the installation of the Cult of Reason, and afterwards he characterized his conduct during the period in the ironic phrase, "I survived. Ultimately, Sieys failed to establish the kind of bourgeois revolution he had hoped for, one of representative order devoted to the peaceful pursuit of material comfort. The shape the Revolution took was beyond what Sieyes wanted it to be. His initial purpose was to

persuade changes in a more passive way and to establish a constitutional monarchy. His pamphlet set the tone and direction of The French Revolution, but its author could hardly control the Revolutions course over the long run. Even after 1791 when the monarchy seemed to many to be doomed, Sieyes continued to assert his belief in the monarchy which indicated he did not intend for the Revolution to take the course it did. During the period he served in the National Assembly, he wanted to establish a constitution that would establish the rights of French men and would establish equality under the law as the social goal of the Revolution. In the end, he was unable accomplish his goal.


Maximilien Robespierre (1758-1794), an attorney by profession, is one of the best-known and most influential figures of the French Revolution. He largely dominated the Committee of Public Safety, the French government during the radical stage of the Revolution, and was instrumental in the period of the Revolution commonly known as the Reign of Terror, which ended with his surprising arrest and execution in 1794. Robespierre was influenced by 18th century Enlightenment philosophers such as Jean-Jacques Rousseau and Montesquieu, and he was a capable articulator of the beliefs of the left-wing bourgeoisie. He was described as being physically unimposing yet immaculate in attire and personal manners. His supporters called him "The Incorruptible", while his adversaries called him a blood-thirsty dictator. Robespierre at the outbreak of the Revolution: In 1789, he was elected as a deputy of the Third Estate to the Estates-General. When Robespierre arrived at Versailles, he was relatively unknown, but he soon became part of the representative National Assembly which then transformed into the Constituent Assembly. While the Constituent Assembly occupied itself with drawing up a constitution, Robespierre turned from the assembly of provincial lawyers and wealthy bourgeois to the people of Paris. He was a frequent speaker in the Constituent Assembly; he voiced many ideas for the Declaration of the Rights of Man and Constitutional Provisions, often with great success. He soon became involved with the new Society of the Friends of the Constitution, known eventually as the Jacobin Club, a radical debating society. By 1791 Robespierre and his friends dominated the Jacobin Club. The flight of the king on June 20, 1791 and subsequent arrest at Varennes of Louis XVI and his family resulted in Robespierre declaring himself at the Jacobin Club to be "neither monarchist nor republican" - but this was not unusual: very few at this point were avowed republicans. In September 1791, on the dissolution of the Constituent Assembly, the people of Paris crowned Robespierre as an incorruptible patriot in an attempt to honor his purity of principles, his modest ways of living, and his refusal of bribes. In November 1791, Robespierre took the position of Public Prosecutor of Paris. Opposition to war with Austria: In February 1792, leaders of the Girondist party in the Legislative Assembly urged that France should declare war against Austria. Marat and Robespierre opposed them, because they feared the possibility of militarism, which might then be turned to the advantage of the reactionary forces. Robespierre was also convinced the internal stability of the country was more important; he was suspicious of traitors and counter-revolutionaries hidden among the people. This opposition from expected allies irritated the Girondists and political rivalry arose between them. Because of his popularity, his reputation for virtue and his influence over the Jacobin Club, the strongmen of the Commune of Paris were glad to have Robespierre's aid in the face of food riots


and factionalism. However, Robespierre failed to stop the September Massacres of 1792. In September 1792, at the National Convention, the Girondists immediately attacked Robespierre: A Girondist leader accused Robespierre of wanting to form a dictatorship. Rumors spread that Robespierre, Marat and Danton were plotting to establish a triumvirate. Robespierre defended himself and denounced plans of the Girondists of establishing a decentralized government. Robespierre was one of the most popular orators in the Convention and his carefully prepared speeches often made a deep impression; his voice was high-pitched, but charming and captivating. The execution of Louis XVI: In December 1792, personal disputes were overshadowed by the question of the King's trial. Robespierre now held the position that the King had to be executed, whereas previously he had opposed the death penalty. Robespierres position was that if one mans life had to be sacrificed to save the Revolution, there was no alternative. Robespierre argued that the King, having betrayed the people when he tried to flee the country, and the monarchy in general, posed a danger to the State as a unifying entity to enemies of the Republic. Destruction of the Girondists: After the King's execution, the influence of Robespierre, Danton, and the pragmatic politicians increased at the expense of the Girondists. The Girondists refused to have anything more to do with Danton, as a result of which the government became more divided. Robespierre preached a moral "insurrection against the corrupt deputies" at the Jacobin Club. On June 2, 1793 a large crowd of armed men from the Commune of Paris came to the Convention and arrested thirty-two deputies on charges of counter-revolutionary activities. Reign of Terror:
To punish the oppressors of humanity is clemency; to forgive them is barbarity. Robespierre 1794

After the fall of the monarchy, France faced more food riots, large popular insurrections and accusations of treasonous acts by those previously considered patriots. A stable government was needed to quell the chaos. On March 11, 1793, a Revolutionary Tribunal was established in Paris. On April 6, the nine-member Committee of Public Safety replaced the larger Committee of General Defense. In July 1793, the Convention elected Robespierre to the Committee, although he had not sought the position. The Committee of General Security became the country's internal police. Though nominally all members of the committee were equal, Robespierre has often been regarded as the dominant force and, as such, practically dictator of the country. He is also seen as the driving force behind the Reign of Terror. As an orator, he praised revolutionary government and argued that the Terror was necessary, laudable and inevitable. It was Robespierre's belief that the Republic and virtue were of necessity inseparable. He reasoned that the Republic could only be saved by the virtue of its citizens, and that the Terror was virtuous because it attempted to maintain the Revolution and the Republic. Therefore, Robespierre didnt see the use of terror as a compromise of virtue, but as the enforcement of it. In his Report on the Principles of Political Morality, given on February 5, 1794, Robespierre stated:
If virtue be the spring of a popular government in times of peace, the spring of that government during a revolution is virtue combined with terror: virtue, without which terror is destructive; terror, without which virtue is impotent. Terror is only justice prompt, severe and inflexible; it is then an emanation of virtue; it is less a distinct principle than a natural consequence of the general principle of democracy, applied to the most pressing wants of the country. ... The government in a revolution is the despotism of liberty against tyranny.


Robespierres popularity and appeal to the community came out mostly in the way that he spoke. His speeches were exceptional, and he had the power to change the views of almost any audience. (This is one of the reasons why he became such a strong force in the Terror.) His speaking techniques included talk of virtue and morals, and also quite often he had a few rhetorical questions in his speeches in order to identify with the audience. His final method was to state that he was always prepared to die in order to save the Revolution. (Ironically, his death would mean the end of the radical stage of the French Revolution.) Robespierre believed that the Terror was a time of discovering and revealing the enemy within Paris, within France, the enemy that hid in the safety of apparent patriotism. Because he believed that the Revolution was still in progress, and in danger of being sabotaged, he made every attempt to instill in the populace and Convention the urgency of carrying out the Terror. In his reports, almost consumed by paranoia, he brought tales and fears of traitors, monarchists, and saboteurs throughout the Republic and also the Convention itself. Robespierre expanded the traditional list of the Revolution's enemies to include moderates and "false revolutionaries". In Robespierre's understanding, these were not only ignorant of the dangers facing the Republic, but also in many cases disguised themselves as active contributors to the Revolution, who simply repeated the work of others, or even impeded the progress of the patriots. Anyone not in step with the decrees of Robespierre's committee is said to have been eventually purged from the Convention, and thoroughly hunted in the general population. While it is debated whether Robespierre targeted moderates to accelerate his own agenda, or out of legitimate concern for France, it is known that his policy led to the execution of many of the Revolution's original and staunchest advocates. Robespierre saw no room for mercy in his Terror, stating that "slowness of judgments is equal to impunity" and "uncertainty of punishment encourages all the guilty". In his thinking, there was not enough that could be done fast enough in defense against enemies at home and abroad. A staunch believer in the teachings of Rousseau, Robespierre believed that it was his duty as a public servant to push the Revolution forward, and that the only rational way to do that was to defend it on all fronts. Despite executing a good number of his fellow revolutionaries, Robespierre was still one of them in his theory, defending the ideas of political equality, suffrage, and abolition of privileges, even if this was contradicted by his actions. In the winter of 17931794, a majority of the Committee decided that an even more radical party would have to perish. Robespierre also had personal reasons for disliking these radicals for their "atheism" and "bloodthirstiness", which he associated with the old aristocracy. In early 1794, he broke with Danton who had more moderate views on the Terror. Robespierre considered an end of the Terror as meaning the loss of political power he hoped to use to create the Republic of Virtue. Subsequently, he joined in attacks on the Dantonists and extreme radicals. Robespierre charged his opponents with complicity with foreign powers. Consequently, nineteen radicals were arrested and guillotined in March 1794; Danton and his friends were arrested and guillotined in April 1794. After Danton's execution, Robespierre worked to develop his own policies and hoped that the Convention would pass whatever measures he might dictate. He used his influence over the Jacobin Club to dominate the Commune of Paris through his followers. Robespierre tried to influence the army through his follower Saint Just, whom he sent on a mission to the frontier. In Paris, Robespierre increased the activity of the Terror. To secure his aims, the Jacobins introduced the 15

drastic Law of 22 Prairial. Under this law, the Tribunal became a simple court of condemnation without need of witnesses. The result of this was that until Robespierre's death, 1,285 victims were guillotined in Paris. Cult of the Supreme Being: Robespierre's desire for revolutionary change was not limited to the political realm. He sought to instill a spiritual resurgence in the French nation based on his Deist beliefs. Robespierre had a decree passed by the Convention that established a Supreme Being. (He neither believed in God Almighty nor was he an atheist.) The notion of the Supreme Being was based on ideas that JeanJacques Rousseau had outlined in The Social Contract. In honor of the Supreme Being, a celebration was held in the Champ de Mars in Paris on June 8, 1794. Downfall: On May 25, 1794 Robespierres life was also in danger as a young girl approached him with two small knives in an attempt to murder him. At this point, the law of 22 Prairial was introduced to the public without the consultation from the Committee of General Security, which in turn doubled the number of executions permitted by the Committee of Public Safety. This law permitted executions to be carried out even under simple suspicion of citizens thought to be counter-revolutionaries without extensive trials. When Robespierre allowed this law to be passed, the people of France began to question him and the Committee because they were executing people for seemingly meaningless reasons, and also because they had passed a law without the help of the Committee of General Security. This was the beginning of Robespierres downfall. At the time, members of the Convention were warned that Robespierre was after them and was involved in organizing a coup d'tat. Robespierre appeared at the Convention on July 26, 1794 and delivered a two-hour-long speech. He defended himself against charges of dictatorship and tyranny, and then proceeded to warn of a conspiracy against the Republic. Robespierre implied that members of the Convention were a part of this conspiracy, though when pressed he refused to provide any names. However, members of the Convention were alarmed by Robespierres speech after the warnings they had been given. These members who felt that Robespierre was alluding to them tried to prevent the speech from being printed, and a bitter debate ensued. The next day, Saint-Just began to give a speech in support of Robespierre. However, those who had seen him working on his speech the night before expected accusations to arise from it. He only had time to give a small part of his speech before he was interrupted. While the accusations began to pile up, Saint Just remained uncharacteristically silent. Robespierre then attempted to defend Saint Just but his voice was shouted down. Robespierre soon found himself at a loss for words after one deputy called for his arrest and another deputy gave a mocking impression of him. When one deputy realized Robespierre's inability to respond, the man shouted, "The blood of Danton chokes him!" Maximilien Robespierre, the architect of the French Revolution's Reign of Terror, was overthrown and arrested by the National Convention on July 27, 1794. As the leading member of the Committee of Public Safety from 1793, Robespierre encouraged the execution, mostly by guillotine, of more than 17,000 enemies of the Revolution. The day after his arrest, July 28, 1794, Robespierre and 21 of his followers were guillotined before a cheering mob in the Place de la Revolution in Paris; the public execution of the leadership of the Jacobins would immediately end the radical stage of the French Revolution. However, even long after his death, Robespierre would remain extremely popular among the poor people of Paris and was seen as one of the true revolutionaries. 16

Georges Jacques Danton (1759 -1794), a lawyer by profession, was a leading figure in the early stages of the French Revolution and the first President of the Committee of Public Safety. Danton's role in the onset of the Revolution has been disputed; many historians describe him as "the chief force in the overthrow of the monarchy and the establishment of the First French Republic". A moderating influence on the Jacobins, he was guillotined by the advocates of revolutionary terror after accusations of venality [lack of integrity or honesty, corruption] and showing leniency [mercifulness, clemency, tolerance, compassion] to the enemies of the Revolution. Early life and the revolution: Danton was born to a respectable family in northeastern France. He was given a good education and became an advocate in Paris. Danton's first appearance in the Revolution was at the Cordeliers club, one of many clubs important in the early phases of the Revolution. The Cordeliers was a centre for the "popular principle", that France was to be a country of its people under popular sovereignty; they were the earliest to accuse the royal court of being irreconcilably hostile to freedom; and they most vehemently proclaimed the need for radical action. Danton was involved in the storming of the Bastille and the forcible removal of the court from Versailles to the Tuileries. In the beginning of 1791 he was elected administrator of the department of Paris. In June 1791, the King and Queen made a disastrous attempt to flee from the capital. They were forced to return to the Tuileries Palace, which effectively became their prison. The popular reaction was intense. A bloody dispersion of a popular gathering, known as the massacre of the Champ de Mars (July 1791), kindled resentment against the court and the constitutional party. Danton was behind the crowd that gathered, and fearing counterrevolutionary backlash, fled to England for the rest of the summer. (In September 1791, when the National Assembly released its much-anticipated Constitution of 1791, it created a constitutional monarchy, or limited monarchy, which would last until September 1792.) In April 1792, the Girondist governmentstill functioning as a constitutional monarchy declared war against Austria. A country in turmoil from the immense civil and political changes of the past two years now faced war with an enemy on its eastern frontier. Parisian distrust for the court turned to open insurrection. On August 10, 1792, the popular forces marched on the Tuileries; the king and queen took refuge with the Legislative Assembly. Danton has probably been at the head of this uprising; on the morning after the effective fall of the monarchy, Danton became minister of justice. This sudden rise in the commune demonstrates his power within the insurrection.


The Rise of Danton: In the provisional executive government that was formed between the king's dethronement and the opening of the National Assembly (the formal end of the monarchy), Danton found himself allied to members of the Girondist movement. The alarming successes of the Austrians and the surrender of two important fortresses caused panic in the capital; over a thousand prisoners were murdered. At that time, Danton was accused of directing these September Massacres. The election to the National Convention took place in September 1792; after which the Legislative Assembly formally surrendered its authority; the National Convention ruled France until October 1795. Danton was a member; resigning as minister of justice, he took a prominent part in the deliberations and proceedings of the Convention. In the Convention, he took his seat in the high and remote benches which gave the name of "the Mountain" to the revolutionists who sat there. He found himself side by side with Maximilien Robespierre, whom he did not regard very highly, but whose immediate aims were in many respects his own. Dantons foes were the moderate Girondists, who supported a constitutional monarchy, moderate republicanism and federalist structures. Danton saw a radical revolutionary movement in Paris as the only force that could resist Austria and Prussia on the northeastern frontier, and the reactionaries in the interior. "Paris," he said, "is the natural and constituted centre of free France. It is the centre of light. When Paris shall perish there will no longer be a republic." Danton voted for the death of Louis XVI in January 1793. After the execution had been carried out, he thundered "The kings of Europe would dare challenge us? We throw them the head of a king!" Danton was partially responsible for the creation of the Revolutionary Tribunal, which took the weapons away from the disorderly popular vengeance of the September Massacres, but which would become the instrument of the institutionalized Terror. When all executive power was given to a Committee of Public Safety in April 1793, Danton had been one of the nine original members of that body. He was dispatched on frequent missions from the Convention to the republican armies in Belgium, and wherever he went he infused new energy into the army. He pressed forward the new national system of education, and he was one of the legislative committee responsible for the establishment of a new system of government. He tried to bridge the hostilities between Girondists and Jacobins, but failed. The Girondists were irreconcilable, and the fury of their attacks on Danton and the Mountain was unremitting. Fall of the Girondists: By May 1793, Danton had made up his mind that the moderate Girondists had to be politically suppressed. The Convention was wasting time while the country was in crisis: The senior commander of the first battles against the Austrians and Prussians had deserted. The French armies were suffering a series of checks and reverses. A royalist rebellion was gaining formidable dimensions in the west. The Girondists were clamoring for the heads of Danton and his colleagues in the Mountain, but they would lose this struggle to the death. As a result of the insurrections of May and June 1793, the Convention was purged from the Girondists and their movement was outlawed and suppressed by the radicals. Danton, unlike the Girondists, accepted the fury of popular passion as a necessary tool. He was not enthusiastic about the Reign of Terror; instead, he saw the terror as a two-edged

weapon to be used as little as necessary. He wanted to reconcile the French nation as a society that was emancipated, renewed, and stable; yet above all he wanted to secure the independence of his country by a resolute defense against the invaders. By June 1793, after the purge of the Girondists, the radicals found themselves in possession of absolute power for the first time. Men who had for many months been nourished on the ideas and methods of opposition suddenly had the responsibility of government. Actual power was in the hands of the Committee of Public Safety and the Committee of General Security. Both were chosen out of the body of the Convention. In nine months of drama between the expulsion of the Girondists and the execution of Danton the committees struggled to retain power: first, against the government of the insurrection in Paris, the Paris Commune; and secondly, against the Convention, from which the committees had derived their authority. Immediately after the fall of the Girondists in July 1793, Danton had become involved in the work that needed to be done: He was prominent in the task of setting up a strong central authority and taming the anarchical elements of Paris. It was Danton who proposed that the Committee of Public Safety be granted dictatorial powers, and that it should have copious funds at its disposal. However, he did not become a member of that committee in order to keep himself clear of any personal suspicion. His position during the autumn of 1793 was that of a powerful supporter and inspirer of the government which he had helped to set up. The Reign of Terror: The Paris Commune was now composed of extreme radicals, who had no concern for the immediate restoration of any sort of political order. These extremists wished to push destruction to limits which even the strongest supports of the Revolution condemned as senseless. The committee watched the extreme radicals uneasily for many weeks. When the party of the commune ultimately proposed to revolt against the Convention and the committees, the blow was struck. The extremists were thrown into prison, and then under the blade of the guillotine in March 1794. The execution of the radicals was not the first time that forces within the revolution turned violently against their own extreme elements: that had happened as early as the July 1791 massacre of the Champ de Mars. But in the previous cases these events had only stimulated greater revolutionary enthusiasm. This time, the most extreme faction was destroyed. But the committees had no intention to concede anything to their enemies on the other side. If they refused to follow the lead of the anarchists of the commune, they saw Danton's policy of clemency as a course would have led to their own destruction. The Reign of Terror was not a policy that could be easily transformed. As a matter of fact, it would eventually end with the so-called Thermidorian Reaction in July 1794, when the Convention rose against the Committee, executed its leaders, and placed power in the hands of new men with a new policy. But in March 1794 the committees were still too strong to be overthrown, and Danton, instead of striking himself in the Convention, procrastinated as if he were in a state of discouragement. When the Jacobin Club was "purified" in the winter of 1793, Danton's name would have been struck out as a moderate if Robespierre had not defended him. The committees deliberated on his arrest soon afterwards, and again Robespierre resisted the proposal. Yet though he had been warned, Danton did not move, either because he felt powerless, or he

utterly despised his enemies. At last committee members succeeded in winning Robespierre to take action against Danton. Robespierre, probably enticed by the motives of selfish policy made what proved the greatest blunder of his life. The Convention, aided by Robespierre and the authority of the committee, unanimously approved to accuse Danton. Financial corruption and accusations: Towards the end of the Reign of Terror, Danton was accused of various financial misdeeds, as well as using his own position in the Revolution for personal gain. Many contemporaries commented on Danton's financial success during the Revolution, an acquisition of money that he could not adequately explain. Although there seems to be little doubt that he was involved in financial corruption, many of the specific accusations directed against him were based on insubstantial or ambiguous evidence. During his tenure on the Committee of Public Safety, Danton was behind a peace treaty agreement with Sweden. Although the Swedish government did not ratify the treaty, the convention voted in June 1793 to give 4 million livres for diplomatic negotiations. According to a journalist, Danton had taken a portion of this money that was shared with the Swedish regent. This was not the first time that Danton had been implicated in profiting from political service. Between 1791 and 1793 Danton faced many allegations, including taking bribes during the insurrection of August 1792 and helping his secretaries to line their pockets. Perhaps the most compelling evidence of financial corruption was a letter from Mirabeau to Danton in March 1791 that casually referred to 30,000 livres that Danton had received in payment. The final serious accusation, which haunted him during his arrest, was that he had been involved in insider trading with the French East India Company and the blackmailing of its directors; this accusation would constitute a major reason for his execution. Arrest, trial, and execution: On March 30, 1794, Danton and others of the indulgent [liberal, tolerant, lenient, soft] party were suddenly arrested. Danton displayed such vehemence before the revolutionary tribunal that his enemies feared he would gain the crowd's favor. The Convention, in one of its worst acts of cowardice, assented to a proposal made by Saint Just that, if a prisoner showed lack of respect, the tribunal might pronounce sentence without further delay. Danton was at once condemned, and led, in company with fourteen others to the guillotine. "I leave it all in a frightful state of confusion," he said; "not a man of them has an idea of government. Robespierre will follow me; he is dragged down by me. Ah, better be a poor fisherman than meddle with the government of men!" The phrase 'a poor fisherman' was almost certainly a reference to Saint Peter, Danton having converted to Catholicism. Danton's last words were addressed to his executioner. "Don't forget to show my head to the people. It's well worth seeing." Events went as Danton foresaw. The committees presently came to quarrel with the pretensions of Robespierre. Three months after Danton's execution, Robespierre and his party were deposed, and Robespierre and his inner circle were executed. Robespierres approval of the execution of Danton had deprived him of the single great force that might have helped him against the committee. The French statesman Georges Danton will always be remembered as an outstanding leader during the early stages of the French Revolution. Called the "orator of the streets," he was the most prominent defender of popular liberties and the republican spirit.


Napoleon Bonaparte or, after 1804, Napoleon I, Emperor of the French (1769-1821), was dictator of France as First Consul from 1799 to 1804, and Emperor of the French, 1804 to 1814. Napoleon was the greatest general of his age, with a sure command of battlefield tactics and campaign strategies. He revolutionized the military applications by routinely moving his troops faster and with fewer supplies than was then thought possible, allowing for amazingly large and rapid concentrations of force against his slower and less adaptable enemies. As a civil leader he practically ended the turmoil of the French Revolution with his strike against the state in 1799. He ended democracy and the French Republic by becoming First Consul in 1799 and Emperor of France in 1804. He modernized the French military, fiscal, political legal and religious systems. The Napoleonic Civil Code is considered the first successful codification since the Roman law that strongly influenced the law of many other countries. Napoleon was constantly at war against Britain with complex, ever-changing coalitions of European nations on both sides. Refusing to compromise after his immense defeat in Russia in 1812, he was overwhelmed by a coalition of enemies, forced to abdicate in 1814 and sent into exile at Elba (an island off the Italian coast of Tuscany). In 1815, after escaping from Elba, he took control of France again, raised a new army, and almost succeeded in defeating the isolated Prussian and British forces but was defeated at the Battle of Waterloo. He was exiled to St. Helena--a remote island in the South Atlantic, where he died in 1821. Napoleon's image and memory are central to French national identity, but he has been despised by the British and Russians and has remained a controversial figure in Germany and elsewhere in Europe. Early History: He was born Napoleone di Buonaparte in the town of Ajaccio, on the French island of Corsica to parents of lower nobility, but his family was destitute. When the French king offered free education to impoverished noble families, Napoleon was educated at royal expense. In 1779, Napoleon entered a military academy and remained there for five years. In 1784, he was selected to attend the top-ranked Ecole Militaire in Paris to study the science and mathematics of artillery. Commissioned as second lieutenant of artillery, he was sent to southern France. There was revolution in the air; Napoleon was an intellectual and an ardent disciple of Voltaire and Rousseau; he saluted the people but hated mob violence. In June 1793, Napoleon and his family fled to France and joined the French revolutionary cause. Rise to Power: Once the Revolution had begun, many of the aristocratic officers turned against the Revolutionary government, or were exiled or executed, that a vacuum of senior leadership resulted. Promotions came very quickly now, and loyalty to the Revolution was as important as technical skill; Paris knew him as an intellectual soldier deeply involved in politics. His first test of military genius came at Toulon in 1793, where the British had seized this key port. Napoleon, an acting Lieutenant-Colonel, used his artillery to force the British to abandon the city. He was immediately promoted by the Jacobin radicals under Robespierre to brigadier-general. He played a major role in defending Paris itself from counter-revolutionaries; he also planned two successful attacks for 21

the Army of Italy in April 1794. Napoleon married Josephine Rose de Beauharnais in 1796, after falling in love with the older aristocratic widow. Italy: In Italy, Napoleon's rapid maneuvers proved brilliantly successful and had major long-term effects. He defeated Austria, France's most dangerous enemy at the time. He established French hegemony in the Italian peninsula, and solidified his reputation as a military genius beloved by the men in the ranks; he became a major national hero, and thus a political force in his own right. Egypt: The governing Directory was happy to send Napoleon to far-off Egypt. In July 1798, Napoleon led the Army of the Orient, an expeditionary force of 36,000 men, to conquer Egypt from the Ottoman Empire, the opening move in his plan to acquire a new colony for France, block England's access to India, and export the values of French republicanism to a modernized Middle East. Aware that Europe was ignorant of cultural and religious Islam, Napoleon brought along a hundred scholars and linguists. He easily defeated the 60,000-man army of the Mamelukes (horsemen) at the Battle of the Pyramids in July 1798. Intending to transplant French liberty to Egypt, Napoleon encountered stiff resistance and reacted with the same barbarism and repression used by the Ottomans. At the same time, however, the British under Admiral Horatio Nelson sank Napoleon's entire fleet at the Battle of the Nile in August 1798, trapping the French army. In 1799, Napoleon then slipped through the British blockade and returned to France. Although he won great victories in Egypt, disease and the heat decimated his ranks. He left most of his forces behind who continued to fight in Egypt for another two years. Napoleons coup d'etat (strike against the state) of the 18th Brumaire (November) 1799: Despite the failures in Egypt, Napoleon returned to a hero's welcome. In alliance with the director Emmanuel Sieys, he forced the Council of 500 into electing Napoleon as "first consul" for ten years. His power was confirmed by the new constitution ("Constitution of the year VIII"), rewritten by Napoleon, and accepted by direct popular vote (3,000,000 in favor, 1,567 opposed). The constitution preserved the appearance of a republic but in reality established a military dictatorship. The days of Brumaire sounded the end of the short-lived republic: there was no longer an elected representative government. Slavery: Napoleon sent 30,000 troops into the Caribbean in 1802 to retake Haiti from ex-slaves under Toussaint L'Ouverture who had revolted. Napoleon wanted the financial benefits from the colony's sugar and coffee crops and therefore reestablished slavery in Haiti and Guadeloupe, where it had been abolished after rebellions. Slaves and black freedmen fought for the French revolutionary ideals of freedom and equality, while the French troops fought to restore the ancien rgime and reestablish slavery, explicitly contradicting the ideals of the French Revolution. The demoralized French soldiers were unable to cope with the tropical diseases, and most died of yellow fever. Slavery was not reimposed in Haiti, which became an independent black republic. Napoleon's vast colonial dreams for Egypt, India, the Caribbean, Louisiana, and even Australia were all doomed for lack of a fleet capable of matching Britain's Royal Navy. Realizing the fiasco, Napoleon abandoned the Haiti project, brought home the survivors and sold off Louisiana to the United States. Military action to 1812: Napoleon's basic military strategy was to identify and defeat the enemy's main force. The goal was to break the enemy's will to resist so that favorable negotiations followed; the conquest of territory was won in negotiations. "I see only one thing," Napoleon explained in 1797, "namely the enemy's main body. I try to crush it, confident that secondary matters will then settle themselves. (His spectacular failure in Russia in 1812 was due primarily to his bad logistical planning.) In battle he paid close attention to the overall picture, but left the critical decisions to his marshals. He devised the overall battle plans, and directed the combined attacks of infantry, cavalry reserves, and massed batteries of guns. Since he was simultaneously head of the government, he integrated the military, political and diplomatic dimensions. He was an accurate judge of his opponents, with the exception of Great Britain and Russia: He could never be at peace 22

with Britain, whereas in the case of Russia he let his need for diplomatic prestige overcome his military judgment. Austerlitz, 1805: By 1805, the French had captured most of Europe and intended to seize England, the final piece of the puzzle. However, the British navy won a total victory under Horatio Nelson by sinking the combined French and Spanish fleets at Trafalgar off the coast of Spain on October 21, 1805, permanently destroying Napoleon's sea power, as a result of which Napoleon would never be in a position to successfully invade the British Isles. Napoleons Continental Blockade, an attempt to force Britain into submission by preventing British trade with the continent, would equally fail. On December 2, 1805, at the Battle of Austerlitz, also called "the Battle of the Three Emperors," Napoleon won a decisive victory over the united forces of Austria and Russia. The Battle of Austerlitz on December 2, 1805 is celebrated as Napoleon's greatest victory. Whereas Austria made peace, the Russians retreated. The Peace of Pressburg deprived Austria of territory and also forced her to pay an indemnity. Napoleon then turned his attention to Prussia: Napoleon declared war on Prussia after the Peace of Pressburg and destroyed the Prussian army at the battles of Jena and Auerstedt in October 1806. The Prussian army that had previously been considered the strongest army on the European continent had been easily crushed by Napoleons troops, which was a humiliating defeat for Prussia. Russia had not made peace after Austerlitz and Napoleon decided to pursue the retreating Russian army through Poland. While pushing the Russians back by capturing Warsaw, he was weakened at a bloody stalemate at Eylau. Napoleon pushed the Russians further into Poland and delivered a crippling blow at the Battle of Friedland. The Peace of Tilsit in July 1807 between Prussia, Russia and France deprived Prussia of huge amounts of land, while Russia only had to give up part of Poland. Prussia had to pay an indemnity and had its army restricted to a certain size, while Russia only had outlaw British goods from its ports. French invasion of Russia and collapse, 1813-1814: The French invasion of Russia of 1812 was a turning point in the Napoleonic Wars. It reduced the French Grande Arme to a tiny fraction of their initial strength and triggered a major shift in European politics as it dramatically weakened French hegemony in Europe. The reputation of Napoleon I as an undefeated military genius was severely shaken, while the French Empire's former allies, at first Prussia, then Austria, broke their alliance with France and switched camps. The campaign began in June 1812, when Napoleon's forces, half a million strong, marched through the Western Russia, winning the major battle at Smolensk. During their retreat, the Russians used scorched-earth tactics. On September 7, 1812, the two armies met near Moscow in the Battle of Borodino. The French captured the battlefield, but failed to destroy the Russian army. Napoleon entered Moscow on September 14, after the Russian Army had again retreated. But by then the Russians had largely evacuated the city and had ordered the city to be burnt. Czar Alexander I refused to capitulate and the peace talks failed. In October, with no clear sign of victory in sight, Napoleon began his disastrous Great Retreat from Moscow. Napoleon, without food and supplies, was forced to retreat the same way he had come to Moscow. In the following weeks, the Grande Arme underwent catastrophic blows from the onset of the Russian Winter. When the remnants of Napoleon's army crossed the Berezina River in November 1812, only 27,000 fit soldiers remained; the Grand Arme had lost some 380,000 men dead and 100,000 were captured. Napoleon then abandoned his men and returned to Paris to protect his position as Emperor and to prepare to resist the advancing Russians. Peninsular War: Napoleons second mistake was his involvement in the Peninsular War. The Peninsular War was a war between France and the allied powers of Spain, Great Britain, and Portugal for control of the Iberian Peninsula during the Napoleonic Wars. The French armies invaded Spain and Portugal in 1807 when France turned on its ally, Spain. The war lasted until Napoleon was defeated in 1814. The many years of fighting in Spain gradually wore down Napoleon's famous army. While the French armies were often victorious in battle, their communications and supplies were severely tested and their units frequently cut off, harassed, or overwhelmed by partisans. The Spanish army, though beaten and driven to the peripheries, could 23

not be stamped out and continued to hound the French relentlessly wearing down Napoleons forces. Defeat: By 1813 Napoleon made mistakes that were uncharacteristic of him at a younger age; he now underestimated the strength of his enemies and overestimated his own, and he was driven less by calculation than by thirst for revenge against Prussia, a onetime ally who switched against him. Napoleon's decisive defeat came at the Battle of Leipzig, called the Battle of Nations" in October 1813. Napoleon's 180,000 French and allied troops were overwhelmed by 320,000 Allies, comprising Austrian, Russian, and Prussian armies. It was the biggest battle to date in European history, with 100,000 to 120,000 killed, wounded or captured on both sides. Napoleon managed to escape to France with a portion of his army, but the disaster was almost as great as that in Russia in 1812 and even more irreparable; all the German states now joined the Allies. In early January, 1814, 200,000 Allied troops invaded France. The Allies took Paris on March 31, 1814, the French government declared Napoleon deposed, and his marshals deserted him. Napoleon abdicated and was sent into exile at the Italian island of Elba. 100 Days to Waterloo, 1815: In March 1815, Napoleon secretly landed in France and rallied his supporters. They flocked to his cause as the French royal officials lost control; Napoleon entered Paris in triumph and raised new armies. The Allies immediately sent a million soldiers to stop Napoleon. The largest contingents were a multinational force under the command of the British leader, the Duke of Wellington. At the Battle of Waterloo in Belgium on June 18, 1815, Prussian general Blcher arrived at the last moment to support Wellington, and Napoleon was finally and totally defeated. He surrendered to the British who sent him in exile to the remote island of St. Helena in the south Atlantic, where he died a prisoner in 1821. His relatives lost their royal positions; his imperial army, and particularly the legendary Imperial Guard, was disbanded, and Europe entered an era of peace. Law: Code Napolon: Of permanent importance was the Code Napolon (1806), created by lawyers under Napoleon's supervision, replacing the ancient Roman law. Praised for its clarity, it spread rapidly throughout Europe and the world in general. The Code recognized the principles of civil liberty, equality before the law, and the secular character of the state. Religion: Religion had been a major issue during the French Revolution, and Napoleon resolved most of the outstanding problems. The Catholic system was reestablished by the Concordat of 1801, signed with Pope Pius VII, so that church life returned to normal; the church lands were not restored, but the Jesuits were allowed back in and the bitter fights between the government and Church ended. Protestants and atheists were tolerated. Personality: Napoleon's remarkable personality was one key to his influence. Although short and not physically imposing, he immediately had a hypnotic impact on people in one-on-one situations and seemingly bent the strongest leaders to his will. His intellectual powers were unrivaled. He had a photographic memory for facts, people, events, numbers, military units and maps. He devoured statistical information and reports, memorized maps, and had a perfect recall of a fantastic stock of information. He had a thorough command of military technology, as well as the financial and diplomatic secrets of France. He could instantly organize and integrate all that information, generating brilliant insights on complex situations. He could organize his own thoughts and rapidly dictate a series of complex commands to all his subordinates, keeping in mind where each major unit was expected to be at every future point, and like a chess master, "seeing" the best plays many moves ahead. Above all he inspired his men--Wellington said his presence on the battlefield was worth 40,000 soldiers, for he inspired confidence from privates to field marshals. After 1812, however, Napoleon had lost his old inexhaustible energy. After the crushing defeat during the Russian campaign of 1812, with crisis after crisis at hand, he no longer rose to the occasion. Napoleon was a man of great ambition driven by the desire to be an outstanding political leader who would dominate the entire European continent, revered by some as the greatest Frenchman ever, hated by others as a brutal oppressor. He had instilled in his soldiers the forces of nationalism, but was ultimately defeated by the same forces of nationalism of the opposing countries. 24

Fictitious Press Conference: Questions for six political leaders during various stages of the French Revolution: Marie Antoinette: 1. When and how did you and King Louis XVI get married? 2. After you became married, did you adore or dislike your husband Louis XVI? 3. Were you aware that whereas the French people had originally embraced you, they would later resent and despise you? 4. Many people accused you of being self-indulgent and called you Madame Deficit were these accusations justified? 5. When bread prices doubled in 1789 while the French people were starving after several years of bad harvests, did you actually say: Let them eat cake! and, if so, why did you say it? 6. How did you react when the women from the Paris Fish Market had marched to Versailles and wanted to arrest you? 7. How did you try to influence your husband when you were held prisoners at the Tuileries Royal Palace in Paris? 8. Did you secretly approve of or reject the Austrian and Prussian military invasion of France with the objective to liberate you and your family? 9. Did you think it was fair to spend all that money (from the French Treasury) on your expensive garments and jewelry while the French people were starving? 10. Were you guilty of high treason against the French Republic by conspiring against the Republic, secretly supporting foreign powers (Austria and Prussia) or planning your escape from France? 11. In retrospect, did you think your husband should have become a constitutional monarch instead of insisting on absolute rule and the divine right of kings? 12. What did you think your place in history would be? King Louis XVI: 13. Many people in France referred to you as a procrastinator. Were you a weak and indecisive ruler? 14. In what state was the nation of France by the year 1789?


15. What were the three main reasons why France was so heavily indebted? 16. How did the French and international banks react when they had learned that you had requested even more bank loans? 17. After being pressured by the Second Estate, why did you call for a meeting of the Estates General in May 1789 and what were your goals and objectives? 18. Did you agree with the recommendations of the Third Estate of how the medieval parliament, the Estates General, was supposed to be reformed? 19. When you were offered to remain the King of France by the new parliament, the National Assembly, however in the form of a constitutional monarchy, why did you refuse to accept that offer? 20. Did you underestimate that revolutionary fervor, the perseverance of the National Assembly, and the emergence of the radical Jacobins? 21. Why did you and your wife try to escape from France and reach the Austrian Netherlands? 22. What were some of the consequences and repercussions of your arrest at Varennes? 23. Did you secretly support the invasion of the Prussian and Austrian armies? 24. Why did the radical Jacobins accuse you of high treason and, from your perspective, were you guilty or not? 25. Why did you never make the decision to spearhead the French Revolution and become a celebrated and beloved leader of the revolutionary movement and the French people, as you could have avoided a lot of bloodshed? 26. What did you believe your role in French and European history would be? Abb Sieys: 27. Why have people referred to you as the most important political theorist at the outbreak of the French Revolution? 28. You were a Roman Catholic priest one of the leading clergyman in pre-revolutionary France why did you decide to side with the middle class, the Third Estate? 29. Why did so many of the representatives of the Third Estate resent the French Roman Catholic Church and its leaders, the First Estate? 30. What title did you choose for your famous publication written in 1789 that helped trigger off the French Revolution, and why did you choose that title?

31. You were the author of an influential manifesto that had a tremendous impact during the meeting of the Estates-General. What were some of the main ideas of your pamphlet What is the Third Estate? 32. In the course of the French Revolution, would you be considered more of a radical or a moderate leader of the Third Estate? 33. At the meeting of the Estates-General, why did you recommend that the Third Estate delegates name themselves the National Assembly and pass laws and reforms in the name of the French people? 34. Why was your dramatic speech leading to the vote that established the National Assembly on June 17th, 1789 the first deliberate act of revolution? 35. When you become involved in drafting the document The Declaration of the Rights of Man and of the Citizen, what political rights and ideals did you want to guarantee for the French people? 36. Why did you virtually disappear from the political stage after the initial successes of the French Revolution? 37. Why did you vote for the death of Louis XVI in the National Convention? 38. As a priest, you were a man of God and a leading representative of the Roman Catholic Church why did you abjure your Roman Catholic faith at the time of the Cult of Reason? 39. As a man who was strongly committed to justice, why did you instigate Napoleon Bonapartes coup dtat (strike against the state) in 1799, when Napoleon seized the French government by force and established a dictatorship? 40. What type of government did you want to implement at the beginning of the French Revolution, and did you accomplish your goal? Maximilien Robespierre: 41. What were some of the outstanding talents that you had that enabled you to rise to the top and become the most influential leader in the course of the French Revolution? 42. Why did the French people refer to you as the incorruptible and the just one? Why would you remain so extremely popular especially among the poor people of Paris? 43. What were your political goals when you served as the speaker of the Third Estate during the meeting of the Estates General in the summer of 1789?

44. Why did you and other Jacobin leaders participate in the planting of a liberty tree in 1792? What happened to that tree of liberty in the course of the French Revolution? 45. In what state was the nation of France in the summer of 1793, when the radical Jacobins purged their moderate rivals from the National Convention and took over the government of revolutionary France? 46. You wanted to lead the people by means of reason and fight the enemies of the people by terror. Was it reasonable, virtuous, and just to have a government wage a war of terror against its enemies? 47. Why did you believe that the Reign of Terror was inevitable to secure the success of the French Republic? 48. What were the goals and objectives of the Committee of Public Safety, created by the Jacobins under your leadership in 1793? What did the purges accomplish? What was the approximate number of deaths that you were responsible for during the Reign of Terror? 49. From your perspective, was it necessary to sentence the King of France, Louis XVI, and the Queen of France, Marie Antoinette, to death and have them guillotined? 50. Why did you want to destroy the Girondists and have their leader, Georges Danton, and others executed? 51. Even though you were the most powerful leader during the radical years of the French Revolution, why were you guillotined in 1794 like so many other ones before you? Why was the revolution devouring its children? 52. For what reason would people never have forgotten your name, even hundreds of years after your death, and would always associate fear, bloodshed, and dictatorship with your name? 53. The Jacobins believed that the concentration of authority was necessary to save the state of France. In retrospect, was it justified to create a Jacobin dictatorship to secure the survival of the French Republic? 54. From your perspective, what were some of the things that went wrong in the course of the French Revolution? 55. Is there anything you could have foreseen as future negative consequences or repercussions of your actions during the Reign of Terror?


56. Whereas many French people loved and admired you during the early stages of the revolution, why did the same people hate and despise you toward the final stages of the revolution? Georges Danton: 57. Who were the moderate and radical Girondists, and what wing were you most closely allied with? 58. What were some of the gifts and talents that you had that would enable you to be in a leadership position during both the moderate and radical stage of the French Revolution? 59. In what initial event of the French Revolution did you participate (on July 14th, 1789)? 60. What were your political goals when you decided to become involved in the French Revolution, and what kind of nation did you want to see France become at the end of a successful revolution? 61. To what extent were you a chief force in the overthrow of the monarchy and the establishment of the First French Republic? 62. To what extent did you feel threatened by the invasion of France by Prussian and Austrian forces and secessionist movements? 63. Have you been involved in the September Massacres of 1792 when over 1,000 prisoners were murdered in the prisons of Paris? 64. When you were a representative in the National Convention, did you prefer a constitutional monarchy, moderate republicanism, and federalist structures, or the radical revolutionary movement in the streets of Paris to secure the success of the French Revolution? 65. What were your feelings toward Maximilien Robespierre? Were you in favor of or against the Reign of Terror? 66. Why did you join the Committee of Public Safety and vote in favor of the death sentence for King Louis XVI? 67. For what reasons did the Jacobins have you guillotined? 68. Why has the death of Danton never been forgotten by the French people? 69. Why have you always been so fondly remembered and adored by many French people, much more than Robespierre, even though you have also been involved in the bloodshed in various stages of the French Revolution?

Napoleon Bonaparte: 70. Tell us about your persona: What were some of your traits of character that have made you such an outstanding French military and political leader? 71. Why did you decide to seize power in a coup dtat (strike against the state) in 1799? 72. What are some examples in what way you reformed France as part of your domestic policy? 73. How did you gain the fanatic support of your soldiers and the overwhelming majority of the French population? 74. For what reasons did you refer to France as la grande nation (the great nation)? 75. What were you: a conqueror, a savage, a beast, a dictator, a reformer, a great European, or the greatest Frenchman that has ever lived since the days of Charlemagne? 76. Why did you invade Russia in 1812 with your great army of over 600,000 soldiers? 77. Why could the French armies initially conquer almost all of Europe but eventually lose Napoleonic Wars against the European coalitions? 78. Did you instigate the idea of nationalism or was idea of nationalism something you had to react to? 79. Did idea of nationalism work in your favor or did it ultimately work against you? Could you successfully deal with that contradiction? 80. Where and how did you die and, as one of the great leaders in the history of France, what was your legacy? 81. In retrospect, what were the major accomplishments in your career as a military genius and a French political leader? Why would the French people still adore you up to this very day? 82. Also, in retrospect, what would you consider some of the major mistakes that you have made in your life? Critical thinking questions for the entire panel: I. II. III. IV. V. How did you feel about the ideas of your political opponents? Why did you disagree with them? What were your own political goals and objectives? In the future, how would you deal with your political opponents? What would be a feasible solution how to resolve Frances political issues?


What would be your plan to guarantee a promising future for the great nation of France? VII. In what way could the developments in France have a lasting impact on other countries for hundreds of years into the future? VIII. Why would you say you have played an important role in the course of the French Revolution and the history of the world? Teacher feedback regarding your comments:

Level of thinking skills reflected in student responses: Knowledge/comprehension/application/analysis/synthesis/evaluation